

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

REGALO A NUESTROS SUSCRIPTORES 25 por 100 DE BENEFICIO VERDAD

Se nos ha ocurrido una idea, que creemos ha de ser perfectamente acogida por el público.

Hemos comprado un billete entero del sorteo de Navidad, que ha de celebrarse en Madrid el día 23 del próximo mes de Diciembre, con el precioso número

12.528

y como no somos tan egoístas que pretendamos repartirnos los

DOCE MILLONES

que podrían correspondernos en el caso afortunado de alcanzar

El premio gordo,

tratamos de dar participación GRATUITA en dicho número a aquellos de nuestros abonados que se enamoren de él, como nosotros nos enamoramos al preferirlo a otros muchos que nos áusieron á escoger en la Administración de Loterías; pero como el billete citado nos ha costado QUINIENTAS PESETAS, y de algún modo hemos de recuperar esta suma, aunque sea nominalmente, daremos la participación á que antes aludimos, con el oportuno resguardo que autorizará el director-proprietario de este periódico, en la siguiente forma:

Llevará CINCO PESETAS, en el 12.528, el suscriptor de fuera de la capital que anticipe el importe de todo el año 1897, ó sean 20 pesetas.

Llevará DOS PESETAS CINCUENTA CÉNTIMOS, en el número 12.528, el que abone el valor de un semestre de suscripción, y

Llevará UNA PESETA VEINTICINCO CÉNTIMOS de participación en el número 12.528, el que solo satisfaga el importe del primer trimestre de 1897.

Con esta distribución, nos proponemos dos cosas: estimular á nuestros suscriptores de fuera para que salden sus cuentas, y ofrecerles la ocasión de que puedan tropezar con el premio de los

DOCE MILLONES SIN EXPONER UN SOLO CÉNTIMO

Y como resultarían preteridos nuestros suscriptores de la capital, si á ellos no alcanzara también nuestro regalo, daremos igualmente el 25 por 100 de participación en el repetido número 12.528, á todo el que nos anticipe el importe de un trimestre, semestre ó año, ó sean 4'50, 9 ó 18 pesetas, respectivamente, sumas por las que puede corresponderles una participación de 1'12, 2'25 ó 4'50 pesetas, según abonen, resultando, como se desprende de lo expuesto, que el que obtiene un beneficio de verdadera importancia, es el que anticipa el importe de una anualidad completa, porque así puede corresponderle mayor premio con el 12.528, y recibe LA PUBLICIDAD, durante un año, por tres cuartas partes de su valor fijo é invariable.

Desde hoy, de doce á dos de la tarde, empieza el reparto entre aquellos de nuestros abonados que lo soliciten, y escusamos decir que en el número 12.528 solo pueden llevar participación los actuales suscriptores de LA PUBLICIDAD ó los señores que se suscriban desde ahora hasta cuando se agote el billete que poseemos.

Las personas que se suscriban desde hoy á LA PUBLICIDAD, recibirán este periódico, gratis, hasta que finalice el presente mes. Nuestros suscriptores de fuera, pueden encargar en Granada á quien haga por ellos el pago de sus adeudos y anticipo, y recorra el resguardo correspondiente á la participación que hayan de llevar en el número 12.528; y si se valen del correo, deberán remitirnos los valores en carta certificada, que contenga además cuarenta céntimos, para que nosotros podamos enviarles los traslados en igual forma.

Traslados de LOTERIA.

Las libretas de traslados talonarios CON CINCUENTA HOJAS, que siempre se han vendido en esta imprenta, Recogidas, 2, á 50 céntimos, se venderán desde hoy á veinticinco céntimos cada una.

Hay traslados sin talón y otros talonarios de más tamaño, á 6 reales la libreta de cien hojas, á propósito para dar participación en varios números de la Lotería.

Se envían por el correo á quien al pedirlos nos acompañe su importe.

Se necesita una báscula de puente para carro, que pueda pesar de cinco á seis mil kilos. En esta imprenta se dará razón.

AVISO AL PÚBLICO

El encargado del «Heraldo de Madrid», además de los expendedores, ha dispuesto establecer despachos de venta en los puntos siguientes: central, en la calle de la Alondiga número 37, y en los estancos Reyes Católicos, 15; Puerta Real, 7; Campillo Bajo, 38; Santa Paula, 37; San Jerónimo, 35; San Juan de Dios, 7, y plaza de la Trinidad.

Herraj. Brasero sin tufo, á CINCO PESETAS HECTOLITRO (más de dos fanegas.) Buenos-cesos, 1.

Piano vertical en buen uso. Se vende muy barato, Elvira, 101

Tenedor de libros, dispone de tarazón, almacén de guano de la calle del Darro Cubierto del Santísimo, 12 y 14.

Se alquila el magnífico edificio donde ha estado instalado el Hotel Europa, acera de Darro 42; propio, tanto para otro establecimiento de la misma índole, como para oficinas y particulares.

Temporada de invierno 1896.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestido y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores mantos gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 5.

Vacuna Ferrán.

En la farmacia del Realejo, á 3 reales tubo. Al por mayor y grandes rebajas.

VACUNA FERRÁN

En la farmacia de don Vicente Cortés, Plaza Nueva, se expenden á DOS PESETAS cada tubo.

Rebaja á los señores médicos y farmacéuticos.

Se sirven pedidos á los pueblos.

Se vende un magnífico repostero de nogal, maciso, en un precio muy económico. Calle de Elvira, número 39, frente al cuchillero. Pilar del Toro.

Esterería de José Jiménez

En el Zacatín, núm. 70, junto al encarnador Sr. Ríos, hay gran surtido de alfombras de cordelillo, desde 90 céntimos vara, en adelante.

También se colocan y arreglan, á precios baratísimos.

Capas á 35 rs.

Como las capas de astracán están en todo su apogeo, el dueño de La Confianza ha traído una colección magnífica, en tan ventajosas condiciones, que las vende, como verdaderas gangas, DESDE 35 REALES UNA, precio inferior á lo que costaría la tela sola y mala, y dichas capas son, como todo lo que se vende en La Confianza, de alta novedad y de clase inmejorable, según tiene acreditado el favorecido establecimiento que hoy prefieren las señoras, porque en el mismo encuentran siempre lo que desean á precios ventajosísimos.

Con que para hacerse de una buena capa, por una cantidad insignificante, acudan nuestras lectoras á La Confianza, Méndez Núñez, 36.

LA ESCUELA DE LOS CRIADOS

Los americanos de hoy, gentes prácticas, organizan una especie de instituto donde se enseñará á los jóvenes de ambos sexos y de humilde condición, «todo lo que se necesita saber» para limpiar convenientemente una casa, sacudir las alfombras, coser, componer los trajes y la ropa blanca, frotar los cobres, barrer, guisar, servir á la mesa, introducir las visitas, contestar á los importunos, etc., etc., en una palabra, se trata de una especie de conservatorio, cuyos profesores seguramente habrán probado su idoneidad.

Mme Carrie Niles Wilcomb acaba de explicar detalladamente en el «Century Magazine» cómo ha de organizarse dicho establecimiento para formar buenos servidores.

En la planta baja conviene instalar las habitaciones destinadas á las coladas, mientras que el primer piso debe dividirse en una serie de cocinas donde los discípulos, dirigidos por los diferentes maestros, se ejercitarán preparando platos cada vez más difíciles.

Es de suponer que se recompensará á los cocineros de ambos sexos más aplicados y expertos dándoles á comer los manjares mejor hechos, mientras que los asados quemados y las salsas cortadas serán patrimonio exclusivo de los torpes y desatentos.

En los pisos superiores habrá salones y hasta habitaciones completas «donde los aprendices de ambos sexos se ejercitarán en sacudir, en limpiar los cristales, en poner relucientes los latones, en arreglar y encender las lámparas; en una palabra, en desempeñar todos los quehaceres secundarios que prestan aspecto de orden y de limpieza al interior de una casa.

Ya ven ustedes que solo faltarán dueños, verdaderos dueños en dicha casa, mas en su lugar estarán los profesores que seguramente se encargarán de ensuciar todo lo que sus discípulos habrán de limpiar después.

De todos modos, esta omisión es enojosa. ¿Por qué los yankees que tienen tanta investiva y atrevimiento, no la reparan? Una escuela de amos sería también muy útil (ó al menos una clase para este objeto en el primer piso), porque si es difícil servir, ¿no es acaso muy delicado mandar? Esta ciencia especialísima no todos los advenedizos la adquieren fácilmente, y sin embargo, la primera condición para tener buenos criados es evidentemente saberles dirigir y hacerles comprender exactamente lo que se quiere.

Preciso es decirlo: En Francia no sabríamos comprender como los americanos el papel que representan los criados en la casa. Las familias de Nueva York, de Chicago ó de Boston, entusiasmadas por la vida de fonda y acostumbadas á las comodidades mecánicas del ascensor ó la rapidez asombrosa de la electricidad, quieren formar seres humanos que les sirvan tan de prisa *at home* (en su casa) como los agentes mecánicos aludidos que hay en las grandes caravanas del Nuevo Mundo. Aquí lo que buscamos y nos gusta hallar son los criados conformes, limpios y probos, y si para colmo toman cariño á la familia con el tiempo, mejor que mejor. En la actualidad se cuentan todavía muchas antiguas familias francesas, desde la clase labradora hasta la más encoquetada, donde no es raro ver servidores que aman á sus dueños y el hogar de los mismos.

Pero esto no es en la escuela donde se aprende, y si no, las pruebas lo dirán.

Enseñar hombres ó mujeres á limpiar bien los muebles, los utensilios ó los trajes; instalar para

esto un verdadero colegio, en vez de aprovechar las primeras lecciones que recibieron en sus casas, es quizá un buen medio para formar á gran costa criados útiles, mas no es ni será nunca el mejor sistema para modificar esta «segunda familia» con que se honra, ban antes nuestras casas, la cual con frecuencia tenía su sitio señalado hasta en la última morada de su dueño.

En cambio resulta muy cierto que las lecciones de cocina deberían generalizarse más de lo que lo están, porque hay en ello un arte especial que se halla fuera del hogar doméstico propiamente dicho, como lo prueba el que muchas mujeres bien educadas se precien de conocerlo y practicarlo.

Para las jóvenes francesas, que se dedican al cuidado de los niños y en la primera edad de los mismos son en parte institutrices y en parte ayas, deberían crearse cursos análogos á los que existen en Alemania ó Inglaterra, donde se educan sinnúmero de jóvenes, que luego se reparten entre las familias acomodadas del continente, para acompañar á las criaturas hablándoles al propio tiempo alemán ó inglés.

Se justifica perfectamente que enseñen dichas especialidades, consumadas cocineras, médicos, ó profesores de idiomas; pero dado que consigamos aquí crear escuelas para criados, tales como se conciben en los Estados Unidos y cuyo modelo describe Mme. Carrie Niles Wilcomb, porque de ellas no saldán en realidad criados, sino simplemente mozos de limpieza, lavanderas y lacayos.

Debo añadir que la cuestión monetaria no ha de olvidarse tampoco, y que los fondos necesarios para establecer un instituto general destinado á educar criados, según el modelo americano, no podrían recuperarse más que aumentando los salarios de los discípulos, alquilados después de uno ó dos años de estudios, al servicio de amos muy espléndidos.

Por lo tanto, señoras mías, tendrían ustedes que pagar á sus camareros salarios bastante crecidos para que con ellos pudiesen devolver el importe de sus gastos de colegio y ahorrar además algún dinero...

Mucho se han quejado de la tiranía de las agencias de empleados y domésticos; pero entonces tendríamos, por añadidura, la del diploma.

¡Dios mío, que no se realice semejante presagio!

CH. LAURENT.

Sección local y provincial.

La Junta de gobierno del Liceo, en sesión celebrada en el día de ayer, á propuesta del Sr. Díaz Domínguez, ha adoptado por unanimidad el acuerdo de dirigir un expresivo telegrama de felicitación al bizarro general de brigada Sr. Hernández Velasco, recientemente ascendido por el Gobierno de S. M. al generalato, como testimonio del alto aprecio en que tiene sus relevantes cualidades y méritos contraídos en la campaña de Cuba, y ha nombrado una comisión, compuesta de los señores presidente y secretario, D. Francisco Leal de Ibarra y D. Alfonso García Valdecasas, para que en unión del Sr. Díaz Domínguez, inviten á la Junta del Casino Principal, Sociedad Económica y Cámara de Comercio, á fin de que con fondos de todas ellas, se costeen y regalen al nuevo general las insignias de su cargo, que se le enviarán con la oportuna dedicatoria.

Llamamos la atención del señor Alcalde, sobre las deficiencias de que adolece el negociado de Quintas.

En estos días está ocurriendo que se les están llevando papeletas de cita á mosos de catorce á quince años, llamándoles para el próximo reemplazo; y cuando las familias se extrañan de la imprevisión y alarmante visita de los guardias municipales, éstos contestan que para justificar la improcedencia de la cita, se provean los mosos en cuestión de la partida de bautismo y otros documentos, para presentarlos en las oficinas municipales.

Si, como parece, esto indica que en el negociado de Quintas se carece de buena organización y se extienden citas y se hacen reclamaciones afinando más que el ministro de la Guerra, justo es que cese tanto error, para lo cual esperamos que el Sr. Alcalde ordene lo necesario.

Porque siguiendo así, llegará el caso de que para justificar su poca edad, tengan que ir al Municipio los quintos en brazos de sus amas de cría.

Por excepción de la costumbre que seguimos, el suplemento de telegramas que vendimos ayer tarde, fué repartido también á nuestros suscriptores. Sin embargo, comprendiendo que por ser día festivo muchos de nuestros abonados tendrían cerrados sus establecimientos ó estarían ausentes de sus domicilios, por lo que quizá no llegaría á poder de algunos el número citado, en el presente insertamos los mismos despachos, al principio de la correspondiente sección, para no privar á los suscriptores de su lectura.

Y para que no resulten perjudicados los que ya los hayan leído, hoy publicamos el periódico entero, en vez de la hoja de los lunes.

Los grandes almacenes de «El Siglo», establecido en Barcelona, han publicado un catálogo magnífico, correspondiente á la actual temporada de invierno, cuyo texto es en extremo interesante, y está ilustrado con infinidad de grabados preciosos.

Es, sin duda, el catálogo más completo que en su clase se ha publicado; hasta el punto que puede sustituir con ventaja á los mejores periódicos de modas.

El citado catálogo revista es muy útil para las damas; por esto lo ofrecemos gratuitamente á las señoras suscriptoras, pudiendo las que gusten mandar por él á esta Administración, y les será inmediatamente entregado.

También ofrecemos gratuitamente el magnífico catálogo de «El Siglo» á cuantas señoras se suscriban á LA PUBLICIDAD, á contar desde el día de hoy.

Se encuentra en Granada, el secretario del gobierno civil de Málaga, don Carlos Barroso.

El robo verificado en el coche correo de la corte, y del que oportunamente nos dió cuenta nuestra Redacción en Madrid, asciende á unos treinta mil duros, incluyendo los efectos y alhajas.

Entre los pliegos de valores extraviados, había dos dirigidos á los opulentos banqueros de esta ciudad, Sros. Hijos de Rodríguez Acosta, de á 500 pesetas cada uno.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

Consejo de Ministros

No hay prórroga.—Compra de fusiles.—Más barcos de guerra.

Madrid 28 (3:30 n.)

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

Se acordó rechazar la prórroga del anticipo hecho por el Banco de París.

También se acordó la adquisición de 400 fusiles Mausser para la infantería de Marina.

Por último, se acordó adqui-

rir dos barcos de guerra, de los llamados «destroyers».—Guerra

Situación de Maceo.

Madrid 28 (8:30 n.)

Telegrafían de Cayo Hueso que las partidas de Maceo vagan dispersas por la provincia de Pinar del Río, huyendo de los ataques de nuestras tropas, que procuran cercar á los rebeldes para batirlos.

La situación de Maceo es muy apurada, pues está muy perseguido y carece de recursos.

Añade el mismo despacho que renace en toda la Isla el españolismo.—Guerra

Mucha vigilancia

Madrid 28 (8:30 n.)

El jefe del apostadero de la Habana ha reiterado á los comandantes de los barcos de guerra que extremen la vigilancia en las costas de Pinar del Río, con objeto de impedir que Maceo reciba expediciones filibusteras, y poder batirlo más fácilmente.—Guerra

Deportados á la cárcel

Madrid 28 (8:30 n.)

En Barcelona desembarcaron los deportados que han mandado de Filipinas. 47 fueron conducidos á las prisiones de las Atarazanas y 49 á la cárcel.

Se quejan de frío y vienen muy desaharapados.—Guerra.

Viaje de Polavieja.

Madrid 28 (8:30 n.)

El barco que conduce al general Polavieja ha llegado á Singapur.

Se calcula que llegará á Manila del 1 al 2 de Diciembre próximo.—Guerra.

Weyler contra Maceo.

Madrid 28 (8:30 n.)

El general Weyler recorrió toda la trocha y descansó en Artemiza.

Después habló reservadamente con el general Arolas, y en seguida se puso al frente de su escolta, formada por 25 bomberos negros, internándose en la provincia de Pinar del Río para dirigir las operaciones contra Maceo.

Seguía á Weyler el Estado Mayor.

Se ignora la dirección que lleva el general en jefe, pues han sido inútiles cuantos esfuerzos han hecho los periodistas para averiguar á qué punto se dirige ni cuales son sus propósitos.—Guerra.

Amigos de España.

Madrid 28 (8:15 n.)

El parlamento de la república de Bolivia se ha negado á admitir una proposición de simpatía á los filibusteros cubanos.

El presidente de la república ha hecho protestas de la amistad que profesa á España.—Guerra.

Saga ta á Palacio.

Madrid 28 (9:30 n.)

El Sr. Sagasta irá el lunes próximo á Palacio para saludar á la Reina.—Guerra.

Alcalde de Madrid.

Madrid 28 (9:30 m.)

Ha sido nombrado Alcalde de esta Corte el Sr. Sánchez Toca.—Guerra.

Más del Consejo.

Madrid 29 (1 m.)

El Consejo de ministros acordó conceder para la carretera de Almería á Granada y Málaga, varios créditos extraordinarios.—Guerra.

Para los soldados.

Madrid 29 (2:30 m.)

El vapor «Satrústegui» embarcará hoy en Cádiz, 76276 litros de vino que los cosecheros de Jerez envían de aguinaldo para los soldados de Cuba.

El vino va en 876 barricas, consignadas á nombre del general Weyler.—Guerra.

Médicos á Cuba.

Madrid 29 (2:40 m.)

El miércoles próximo se cele-

brará el sorteo de dos médicos subinspectores de primera, tres de segunda, seis médicos mayores, dos farmacéuticos mayores, dos de primera y dos de segunda, con destino al ejército de Cuba.—Guerra.

Presidente amigo.

Madrid 29 (3:20 n.)

Ha sido reelegido presidente de la República de Santo Domingo, el Sr. Erreux, favorable á España.—Guerra.

Lo que dice Lée.

Madrid 29 (3:40 n.)

Telegrafían de Nueva York, que el consul Lée ha negado que España oponga objeciones para su regreso á Cuba.

Añade que sus relaciones con el general Weyler son altamente cordiales.—Guerra.

Francia y España.

Madrid 28 (8:15 n.)

Noticias de Orán dicen que numerosos franceses se han presentado en la legación española, ofreciéndose á formar una legión, que marchará á pelear en Cuba contra los insurrectos.

No se sabe si el Gobierno aceptará el ofrecimiento.—Guerra.

Guerra de Cuba.

Madrid 29 (3:40 n.)

El despacho oficial de Cuba dice que han ocurrido varios encuentros en las provincias de la Habana y Pinar del Río.

El general Figueroa batió á una partida en Aguacate, matando á cinco rebeldes, entre ellos á los cabecillas Asensivas y Orales.

Las columnas Segura y Suárez Inclán, persiguieron á una partida, destruyendo la prefectura de Bersó.

Continúan las presentaciones de insurrectos en las Villas.—Guerra.

Contra Maceo.

Madrid 29 (3:40 m.)

Circulan rumores de que el general Weyler ha dirigido un sangriento combate con Maceo. Se esperan datos.

Sábase que reina en las partidas de Maceo gran alarma, desde que supieron que Weyler ha salido de nuevo á operaciones.—Guerra.

Los charlatanes yankees

Madrid 29 (8:40 n.)

Los yankees arrecian en su actitud insultante contra España.

Telegrafían de Nueva York que en dicha ciudad los laborantes celebraron ayer honras fúnebres en memoria de los estudiantos de la Habana que fueron fusilados en 1870.

Concluido dicho acto, enardecidos los laborantes recorrieron varias calles en actitud tumultuosa, y por último se reunieron para celebrar un «meeting».

Las autoridades permanecían impasibles consintiendo todas estas escenas.

En el «meeting» hicieron uso de la palabra multitud de oradores. Los discursos fueron en extremo violentos y se dirigieron furibundos ataques á España.

Estos cobardes hechos han producido en la colonia española de Nueva York profunda indignación.

Se censura agriamente que las autoridades neoyorkinas no adoptaran ninguna determinación contra los alborotadores.

También están los animos en esta corte muy excitados contra los yankees.

El no saberse aun que el representante de España haya reclamado, aumenta la ansiedad y origina nuevas protestas.

Censúrase que los norteamericanos estén dando lugar á que los españoles protesten públicamente.

El Gobierno dice que los actos llevados á cabo por los laborantes, carecen en absoluto de importancia.—Guerra.

Habla Blanco

Madrid 29 (8:40 n.)

Los corresponsales que hay en Manila han celebrado una interview con el general Blanco.

Este se mostro muy expedito y comunicativo, contestando á cuanto los periodistas le preguntaron.

Queriendo indagar qué opina Blanco acerca del general Polavieja y si aquél se muestra inclinado á designar ó no el bando, dijo un corresponsal:

—Ya está próximo á llegar el general Polavieja, lo que supongo agradará á V., puesto que su pericia será bastante para dirigir los asuntos, como segundo cabo que es, mientras V. salga á campaña.

El general Blanco pareció no darse por enterado de la intención que llevaba la pregunta.

—El nombramiento de Polavieja ha sido muy acertado—contestó el general—y por ello me felicito, pues confío en que me ayudará poderosamente para conseguir la pacificación del archipiélago.

Respecto á los rebeldes, dijo el general Blanco que se van organizando, para lo que imitan en lo posible á nuestras tropas, pero que no disponen de todos los medios que serían de temer para que la insurrección tomara grandes vuelos.

Una noticia curiosa dió el general en jefe. Dijo que los rebeldes no pelean los lunes, pues los dedican á los rezos; á no ser que se vean obligados á luchar, en cuyo caso procuran huir lo más pronto posible.

Concluyó el general Blanco afirmando que los rebeldes carecen de artillería, lo que dá mucha ventaja á nuestras tropas.

Preguntado sobre cuál era la última fechoría llevada á cabo por los rebeldes, contestó Blanco que estos incendiaron ayer el pueblo de Malitán, y que los persigue una columna.

En esta Corte han llamado mucho la atención las declaraciones del general Blanco, particularmente en lo que se refiere á nombramiento del general Polavieja; pues de las palabras de aquél se deduce que no piensa resignar el mando, como generalmente se creía.

Se cree, sin embargo, que el Gobierno se verá precisado á relevar al general Blanco.—Guerra.

Guerra de Filipinas.

Madrid 29 (8:40 n.)

Un despacho recibido ahora de Manila, contiene datos muy interesantes acerca de la campaña.

Dice que la provincia de Laguna está casi por completo pacificada.

Después de las operaciones realizadas por el general Aguirre en dicha provincia, dispersando á las partidas y anunciando terribles castigos á los pueblos que se sublevaron, ha renacido la tranquilidad, y ya pasan de 2.000 las familias que han regresado á sus pueblos, de donde habían huído por temor á las salvajadas de los rebeldes.

Únicamente quedaba una partida en Lagunas, y fué dispersa ayer en Baños, cerca de Aguas Santas.

El general Aguirre atacó con bizarría al enemigo, y éste se disolvió, sin volver después á reunirse.

Cavite, que está en poder de los rebeldes, fué cañoneado desde Campo Dahalyacán.

Emplazadas las baterías en más alturas, rompióse el fuego, y á las dos horas quedaron completamente destruidas las defensas que tenía construidas el enemigo en Novleta y Cavite Viejo.

Huyendo del cañoneo, se veían salir nutridos grupos rebeldes, que huían en distintas direcciones.

En el día de hoy, numerosos rebeldes atacaron á nuestras descubiertas en Las Piñas, y batiéndose con heroísmo sostuvieron el tiroteo por espacio de cuatro horas.

El fuego de los Mausser hizo al enemigo tantas bajas, que se retiró precipitadamente, dispersándose al atacar nuestras tropas, que lo persiguieron largo trecho.

Nuestras bajas fueron 3 muertos y 17 heridos, entre ellos, el capitán D. Francisco Sánchez.—Guerra.

Marruecos paga

Madrid 29 (8:40 n.)

El Gobierno marroquí ha concedido una fuerte indemnización á dos casas alemanas, cuyos viajeros fueron hechos prisioneros por los moros el año anterior.—Guerra.

Obreros en huelga

Madrid 29 (8:40 n.)

Se han declarado en huelga los obreros de las dársenas de Hamburgo.

La actitud de los huelguistas es de resistencia.

Témese que ocurran desórdenes.—Guerra.

Esperando noticias

Madrid 29 (8:40 n.)

Continúan circulando rumores de que el general Weyler ha sostenido fuerte combate contra Maceo.

Sin embargo, hasta ahora no ha llegado cablegrama alguno que se refiera á ese particular.

Reina extraordinaria ansiedad por saber noticias del general Weyler.—Guerra.

Sobre la guerra

Madrid 29 (8:40 n.)

En los círculos militares se hacen muchos comentarios respecto á los planes que está desarrollando Weyler en Pinar del Río.

Créese que no le será difícil á Weyler hostigar á los rebeldes hasta desespeararlos y hacerles combatir.

Respecto al rumor de que ya ha sostenido un combate, opinan distinguidos militares que no debe haber sido con el núcleo principal, donde va Maceo, sino con grupos que estarían destacados para distraer á las tropas y entretanto advertir al «general mulato» de la dirección de los españoles.

Dícese que los 25 bomberos negros que lleva de escolta el general Weyler son muy bravos, ágiles y robustos, y tiran de una manera maravillosa. Prestaron varios servicios en la Habana á las órdenes de dicho general, y le tienen gran afecto y veneración.

Weyler confía en la lealtad de su escolta de negros.—Guerra.

La unión republicana

Madrid 30 (8:40 n.)

En todos los círculos políticos se comenta con animación lo ocurrido en la junta central de unión republicana, donde los representantes no llegaron á ponerse de acuerdo.

Los republicanos están muy contrariados.—Guerra.

ÚLTIMA HORA

(Por telégrafo.)

Sin noticias

Madrid 30 (10 m.)

A última hora, no se ha recibido ningún telegrama de Cuba ni de Filipinas.—Guerra.

Niebla en Madrid

Madrid 30 (10 m.)

Hay una niebla tan densa, que se hace casi imposible el tránsito por las calles.—Guerra.

Gónsejo de ministros

Madrid 30 (10 m.)

El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros.—Guerra.

La viruela

Madrid 30 (10 m.)

La epidemia variolosa adquiere en esta corte proporciones aterradoras.—Guerra.

Desea una Portería, un matrimonio sin hijos, de relativa juventud y acostumbrado al trabajo, y tiene quien le garantice. Razon, en esta imprenta, Recogidas, 2.

Tantas precauciones me alarmaron, mas tampoco le pregunté.

Me suplicó que nos marchásemos á mi despacho, en donde podríamos hablar con más libertad. Accedí á ello, entramos, y con sorpresa, vi que cerró tras sí la puerta corriendo la llave.

Desde entonces pretestó sus muchas ocupaciones, como excusa á sus ausencias y algún tiempo después dejé de verle.

En mi interior, sufrí el desvío de aquel tan querido hermano, y al cabo de muchos meses y euando yo menos lo esperaba, se presentó ante mí, con una gravedad que extrañé desde el primer momento.

Tentado estuve de interrogarle, pero respeté su secreto, quizás por tener resentido mi amor propio, ante su obstinado silencio.

Desde entonces pretestó sus muchas ocupaciones, como excusa á sus ausencias y algún tiempo después dejé de verle.

En mi interior, sufrí el desvío de aquel tan querido hermano, y al cabo de muchos meses y euando yo menos lo esperaba, se presentó ante mí, con una gravedad que extrañé desde el primer momento.

PREFACIO.

EL CINCO DE AGOSTO.

INTRODUCCIÓN

PREFACIO.

un recuerdo para el hombre que corrió por la escala de la desgracia, impulsado por la fatalidad. Yo, entretanto, pedire á Dios preme tu recuerdo, tanto como te agradece tu afecto.

EL AUTOR.

Estraño parecerá, sin duda, el título que encabeza este libro, mas yo no puedo elegir otro que más adecuadamente sirva de epígrafe á una historia comenzada en esa fecha. Esta historia puede decirse que formó época en mi vida, y las consecuencias de ella duran aún á través del tiempo, haciendo destilar sangre, fresca siempre, de la inmensa liaga abierta en lo más íntimo del corazón.

Inés Salcedo contaba quince años en la época en que esta historia comienza, que fué por el año de gracia de 18...

Creo justo consagrar algunas líneas á la protagonista de este libro, para hacer su retrato, pues éste ha de hacer más comprensible algunos conceptos.

I.

Era natural de Madrid, lo que á primera vista se conocía al notar su menudo paso y la leve ondulación de su flexible talle.

EL CINCO DE AGOSTO.

INTRODUCCIÓN

PREFACIO.

PREFACIO.

EL CINCO DE AGOSTO.

INTRODUCCIÓN

PREFACIO.

EL CINCO DE AGOSTO

NOVELA HISTÓRICA

ORIGINAL E INEDITA

por el

BARÓN DE LA CHOSA

TOMO ÚNICO

GRANADA

Est. Tipogr. de F. Gómez de la Cruz, Rosaleda, 2.-Teléfono 177. 1898

de pureza, que se hacia simpática al primer golpe de vista. Y era, porque por aquellos ojos asomábase, permitaseme la frase, un alma grande, capaz de sentir grandes pasiones; un alma virgen, entusiasta; un corazón magnánimo en el que más tarde habíase de desarrollar un amor inmenso, uno de esos amores que por sí solos valen una existencia y que jamás se olvidan ni á través del tiempo ni de las adversidades.

Esta era Inés en lo físico. En cuanto á lo moral, era una niña inocente, sensible, crédula hasta la exageración, cuyos ojos se llenaban de lágrimas al escuchar el relato de algún suceso triste, y cuyo cuerpo se estreñecía al sonido de una voz pronunciada con altenero acento, ó cuando yendo de paseo, notaba, aún á larga distancia, la aproximación de un beodo ó de uno de esos chicos cuya misión parece que es correr siempre gritando y haciendo daño á los que ellos llaman señortos.

Contaría de edad unos diez y ocho años, poco más ó menos, cuando sus vistas escasearon. Venía de vez en cuando y ora se me presentaba alegre y placentero como siempre, ora triste y melancólico, sin que jamás me fuese dado el saber á qué obedecían aquellos cambios tan bruscos.

El día que se rivalidó, al salir del aula en donde acababan de hacerle

Biblioteca de LA PUBLICIDAD

EL CINCO DE AGOSTO

NOVELA HISTÓRICA

ORIGINAL E INEDITA

por el

BARÓN DE LA CHOSA

TOMO ÚNICO

GRANADA

Est. Tipogr. de F. Gómez de la Cruz, Rosaleda, 2.-Teléfono 177. 1898